

电商 天府商品交易所特刊栏目

“最土”的思维才能搞好农村电商

文 / 贾敬华

阿里和京东都在用高大上的玩法做农村电商,有点水土不服的味道,从一个在农村生活了30多年的人来看,“最土”的思维或许是农村电商市场的突破点。

最近半年,农村电商成为一个炙手可热的话题,对于农村电商的相关讨论也非常多。当京东和阿里这样的巨头开始在农村市场攻城掠地,农村电商市场呈现出一片欣欣向荣的大好景象。然而,谈到农村电商的业绩,阿里和京东等电商巨头似乎羞于启齿。

农村电商是未来最具潜力的市场,这是不争的事实。只是,如何做好农村电商,仍然是一个难以攻克的难题。原因很简单,阿里和京东都在用高大上的玩法做农村电商,有点水土不服的味道。从一个在农村生活了30多年的人来看,“最土”的思维或许是农村电商市场的突破点。

农村电商现状

淘宝成立了12年,京东成立了11年,亚马逊在中国市场也有十多年的光景。尽管不少农村人也知道淘宝和京东,但最近一年才开始尝试网购。对于刚刚学会网购的农民而言,让他们在网上卖东西无疑有很大难度。

具体来说,农村电商面临以下几个困难:
1.操作层面的困难。农民如何通过互联网建立自己的销售渠道,如何维护这个看不到摸不着的虚拟销售渠道,这是农村电商操作层面的困难。当然,互联网操作也属于操作

层面的困难。

2.推广层面的困难。农民的文化程度普遍要低一些,对互联网和电

商受阻的一个原因。

“土思维”的魅力

不可否认,最近几年赣南脐橙火了,阳澄湖大闸蟹也火了,但与偌大的农村电商市场相比,这只不过是沧海一

粟的认知程度也不高。让网购还不熟练的农民上网推广商品,这是最现实,也是最大的困难。

3.改变习惯的困难。乡间小卖部,传统的集市,这是农民购买的两大渠道。如何改变农民的意识,上网购物,并尝试将农产品放在网上销售,这个习惯改变起来真的很难。

说白了,农村消费者在获取信息和推广方面,有着自己独有的渠道。当我们已经用邮件传递消息时,农村依旧用大喇叭传播消息;当我们习惯网上购物时,农村依旧习惯去小卖部购物;当我们习惯去会所娱乐时,农村的小卖部却是茶余饭后的消遣之所……诸多的差异,是阿里和京东等电商巨头试水农村电

粟。从阿里和京东在农村电商的布局来看,要想真正打开农村电商的大门,必须根据农村流行多年的土习惯,用“土思维”来开拓。

近日,一个名叫“村村乐”的网站被VC

估值10亿元,引发了诸多争议。

从“村村乐”网站格局来看,这并非一个电商网站,而是一个基于乡村发展的门户网站。

可从电商的发展角度来看,这样的门户网站如果做农村电商,要比阿里和京东做得更好,因为“村村乐”控制了农村的一些核心资源,

这恰恰是农村电商最急需的资源。

长期生活在农村的人想必清楚,大广播、墙面广告、横幅、小卖部以及村里有一定威望或影响力的人,是比较优质的推广资源。最近一年,农村人开始习惯去淘宝或京东网购,墙面广告的影响是:在外打工的人教会邻居们去网购,这同样是一个不可忽略的因素。为此,“村村乐”通过网站社区招募了20多万网络村官,这种掌控资源的做法,是阿里和京东们必须要做的。

不妨设想一下,如果阿里和京东等电商平台掌控了20多万网络村官,就相当于牢牢掌控了20多万个村庄的电商渠道。网络村官拓展出的资源,完全可以成为忽略的优质渠道。当然了,这仅仅是理论层面上的一种设想。

一直以来,很多人对于农村电商难成规模的原因,归结于对价格敏感和缺乏渠道。在笔者看来,阿里和京东这样的渠道,完全可以把商品价格做到最低,关键是对农村实际情况不了解的阿里和京东,并不清楚如何建立优质的电商渠道。

眼下,进军农村电商市场的企业,都是在复制开拓城市渠道的做法。殊不知,农村市场的特殊性,注定了农村电商市场,要用特殊的方法。“村村乐”搞乡镇社区社大的“土思维”,值得农村电商进军者借鉴,毕竟这种接地气“土思维”才能搞好农村电商。

(来源:网易财经)

电商扶贫步入“快车道” 专家呼吁加强农村人才培养

文 / 冀浩凡

“推进电商扶贫,吸纳培养人才应放在首位”。1月16日在西安举行的全国电商服务与教育培训产业大会上,中国人事科学研究院院长吴江如是说。

近年来,内地各类“淘宝村”、“电商县”如雨后春笋,层出不穷。阿里研究院“2015电商消费报告”显示,截至2015年上半年,832个国家级贫困县在其零售平台的用户数达1972.65万个。2014年国家级贫困县完成119.3亿元人民币销售额,同比增长57.01%。目前农村电商、电商扶贫逐渐提速发展。

中国扶贫开发协会国家1017扶贫基金主任蒋任重称,2015年底国务院扶贫办已正式将电子商务纳入扶贫开发体系,将着力推进电商扶贫工程。目前,甘肃、河南、贵州、陕西等诸多省份已积极将发展电子商务作为重要扶贫手段予以推行。

有舆论指出,尽管近年来农村电商、电商扶贫等形式在全国遍地开花,欣欣向荣,但基础设施差、物流成本高、网络覆盖低、

电商人才缺乏等问题已成为制约其发展的“拦路虎”。

中国电子商务协会副理事长陈震指出,电商扶贫的核心在于培育农村人才。记者采访发现,许多陕西村庄大批青壮年外出打工,仅有留守老人与儿童相依度日,操作电脑无从入手。中国人事科学研究院院长吴江认为,无论是发展跨境电商、区域电商,或是电商扶贫,吸纳培养人才都应放在首位。陕西镇安县号称“九山半水半分田”,由于山大沟深,许多农特产品“深在闺中无人识”。镇安县电商办副主任李博向记者介绍,该县将发展电商作为脱贫致富的重要手段。目前已举办各类电商讲座50余场,意在向当地民众进行宣传培训,培养电商意识和专门人才。随着该县农村淘宝县级运营中心、物流中心和首批22个农村站点建成运营,“农产品进城、消费品下乡”目标逐步实现。

有专家提出,将贫困地区的特色产业和特色产品,通过现代营销手段进行市场开拓,除了建立人才团队,还必须注重品牌效益,做大做强,实现贫困地区的自我造血功能。



全国电商服务与教育培训产业大会在西安举行。冀浩凡 摄

以村淘为例:农村电商正处在什么阶段?

农村淘宝是一项民生工程

马云在此前的内部信中再次明确强调:阿里未来十年的愿景将围绕着全球化,农村经济和大数据发展进行。

追溯到去年美国上市,阿里明确提出将涉农电商作为在未来的重点发展方向之一,并在去年10月宣布启动“千县万村”计划,即未来3-5年内投资100亿元,建立1000个县级服务中心和10万个村级服务站,覆盖全国1/3的县及1/6的农村地区。

一年后,根据阿里公布的数据显示,其目前已经对接了全国27个省,在全国5870个村设立了农村淘宝店。

如今的阿里,伴随着人口红利到达天花板,它必须寻求新的增长路径,向上则是全球化,向下则是农村。

而阿里与农村的渊源并非始于一两年前,早在几年前,一些村里的村民在淘宝上开店,把农产品销售出去,也曾使得一些村民富裕了起来,这个现象在当时称为淘宝村。然而受制于网络、交通及其他基础设施的落后,这个现象并没有持久,因为自下并不能迅速推动向上的变革。

阿里也同样意识到了这一点。农村淘宝农业发展部总经理朱俊介绍道,农村淘宝,就是通过搭建县村两级服务网络,突破物流和信息流的瓶颈,实现消费品下乡和农产品上行的双向流通功能。

这其中,农村淘宝是作为一项民生工程,由阿里和政府共同合作,自上而下地推动农

村淘宝,一个一个村地把基础设施以及菜鸟物流带到农村。

来到舒城县农村淘宝服务中心,建筑有着阿里特有的橙色气质,大厅里陈列着舒城的特色农产品,整个中心分为展示厅、会议厅、物流区等。

县、村级服务站职能

而村级服务站的职能则更具体,包括代购服务、物流收货和资金结算,其五大服务项目主要由农村淘宝合伙人作为桥梁,负责网上代买、网上代卖、网上缴费、创业培育和本地生活的一些工作。

村级服务站服务项目

今年是双十一的第7个年头,同时也是农村淘宝参与双十一的第一年。在服务中心,已经有不少双十一的爆款商品在实物展示,供村民参观,让村民买之前就可以看到商品实物。

以帮买为主帮卖才刚刚开始

在舒城农村淘宝的县级服务中心里,值得注意的是一块展示着57个村淘合伙人的陈列板,作为农村淘宝独有的合伙人模式。这些合伙人大多是大学生创业与返乡青年的再就业。

(来源:搜狐科技)



舒城县村级服务站五桥街道村淘服务站合伙人证书

伴随着政策利好,农村电商眼见着将被推上又一个高潮。

数据显示,2014年全国农村网购市场规模达1800亿元,预测到2016年将突破4600亿元,而未来农村市场容量有望超过1.5万亿元,农产品市场容量超过4万亿元、农村消费电商也在万亿元级别。

互联网+风潮投射出的影响力,让人们深深相信,在这片存在万亿级别市场的土地上,凭借互联网+的魔力,可以开垦出巨大的金矿。

但事情并没有那么顺利。技术革新确实能够弥补城乡的数字鸿沟,但要让农村焕发出新活力,实在是一个沉重的话题,不是单靠喊喊互联网+的口号,刷刷农村的墙就能够解决的。

那么农村电商在呼声如此高涨的情况下,目前到底发展到什么阶段?可借走访安徽舒城农村淘宝服务站的情况予以管窥。

电商 天府商品交易所特刊栏目

全球智库发布 2020 十大新经济预测 跨境电商上榜

文 / 李泽亚



2020年世界和中国的经济走向如何?

未来5年我们的生活会发生哪些变化?

2016年1月16日,由国内外知名智库机构共同发起,阿里研究院主办的“新经济·新治理·新智库”2016新经济智库大会开幕。贝恩公司、波士顿咨询、国家信息中心等机构也做出了十条预测,包括网络零售、跨境电商、共享经济将成为未来世界热门“商机”。原外经贸部副部长、博鳌亚洲论坛秘书长龙永图表示,随着新经济的发展,制订新经济下的规则体系变得越来越重要。而新经济时代,小企业走到前台,直接参与到国际经贸治理当中,谈得更多的是数字商务、数字市场。同时,他在演讲中专门提到了马云的“e-WTO”倡议。“我觉得这个想法很好,能让新经济的各个利益方、企业、社群、专家、国际组织平等、积极地参与进来,共同创建开放、公平的数码时代的经贸规则”。他认为,以“e-TWO为突破口,建立

全球新的治理体系,应该说,是很好的选择”。

会上,“走向2020:新经济十大预测”正式发布,包括贝恩公司、波士顿咨询、国家信息中心、浙江大学等机构做出的十条预测最终入围。从最终入围结果来看,网络零售、跨境电商、共享经济成为亮点,智库们普遍看好中国电子商务市场的未来前景,并认为互联网将对中国的制造业、流通业、农村、社会形态产生重要影响。以下是新经济十大预测的内容:

1. 贝恩公司:2020年中国线上零售市场规模将达10万亿元,“买遍全球”成为现实。
2. 波士顿咨询:消费马车发力,未来五年中国消费增量将达2.3万亿美元,近半来自网络消费。
3. DCCI:2020年3D打印市值将破千亿,家庭制造成主流。
4. 中国国际经济交流中心:“e国际贸易”

快速增长并占据世界贸易额显著份额。

5. 阿里研究院:跨境电商将占中国外贸1/3,e-WTO将成国际贸易规则研究谈判的新平台和机制。

6. 浙江大学中国农村发展研究院:2020年,互联网将全面渗透中国农村各个领域。

7. 信息社会研究所:2020年中国以平台治理为核心的“软法”体系初步形成,成为业界共同遵守的规范。

8. 国家信息中心信息化研究部:2020年共享经济进入“人人皆可参与、物物均可共享”的全共享时代。

9. 信息社会50人论坛和北京大学中国社会与发展研究中心:人类行为的数据化将会成为人类社会的新纽带,透明无隐私时代将重现。

10. 网络智酷:社会测量、认知实验代替抽样统计,催生多学科基础理论巨大变革。

(来源:天津北方网)